学习研究当代世界马克思主义思潮发展和创新 21 世纪马克思主义

奚广庆

【摘 要】马克思主义思潮流派是马克思主义发展创新的历史形态。当代世界马克思主义思潮的形成发展是时代演进社会变革在思想观念的必然表现。必须厘清苏共唯我独马、唯我独社霸权思维,积极关注和吸取国外马克思主义思潮与研究成果。学习研究当代世界马克思主义思潮,坚持和发展 21 世纪马克思主义,是当代中国马克思主义的重要理论课题。

【关键词】马克思主义思潮: 当代世界马克思主义思潮: 发展与创新马克思主义

【中图分类号】 A81

【文件标识码】A

【文章编号】1006-7426[2018]01-0065-009

10.13553/j.cnki.llygg.2018.01.007

习近平同志在中共中央政治局关于当代世界马克思主义思潮及其影响的学习会上界定了"当代世界马克思主义思潮"理论范畴,阐明了"当代世界马克思主义思潮"积极作用和学习研究的基本原则。[1]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习研究当代世界马克思主义思潮,是推进马克思主义中国化时代化大众化、发展 21 世纪马克思主义、当代中国马克思主义的重要理论课题。

一、马克思主义是在思潮涌动、海纳百川 中传播创新发展起来的

马克思恩格斯创立的"辩证方法和共产主义

世界观"[2] 是人类社会思想发展在 19 世纪 40 年代取得的最伟大成果。他们创造出这样世界历史性思想成就,原因是多方面的,而以广阔的视野、时代的眼光、开放的思维吸取人类社会思想发展的一切优秀成果,是个重要的条件。不只有德国哲学、英国经济学,法国和整个西欧社会主义学说这些重要来源,他们还系统研究了欧洲资产阶级时代经济政治社会文化发展变革的历史,经济学、政治学、历史学、社会学、伦理学等各个方面的研究成果。在第一国际时期,他们把当时欧洲工人运动流派,普鲁东派、布朗基派、工联派、拉萨尔派、巴古宁派等聚集一堂、交流切磋,共同推进工人运动。晚年他们研究欧美各国政治学、经济学、社会学、人类学、历史学的最新成果,研究各国工人运

作者简介:奚广庆(1938-),男(满),辽宁大连人,山东大学当代社会主义研究所研究员、教育部社会科学司原司长、中国人民大学教授,研究方向:马克思主义和科学社会主义史。

动理论纲领策略,研究东方国家比如关于俄国的印度的各种著述文献,1881年马克思还阅读了法国传教士写作的《中华帝国志》。正是坚持与时俱进、宽广视野,他们的学说始终能够不断创新发展,保持着强大的生命力、创造力、影响力,成为欧美社会主义工人运动最强大的思想武器和最及时有效的运动指南。

进入 20 世纪,随着国际资本统治的全球化, 反对垄断资本主义的斗争,从欧美的社会主义工 人运动,到不发达国家的十月革命、中国革命,到 广大殖民地世界的民族解放运动,在世界各地如 火如荼地燃烧起来。作为这个翻天覆地改变世界 的历史运动主体的广大人民和社会先进分子,都 纷纷向马克思主义寻求改造社会、解放人类的科 学真理。一批批马克思主义党人在世界各地脱颖 而出、成长起来。他们研习马克思的世界观方法 论,吸收人类文明思想成果,把握时代、分析国情、 提出思想、制定路线、凝聚人心、引领民众、推动解 放人类的历史运动在世界各地多姿多彩的开展起 来,同时形成了星罗棋布的马克思主义思潮流派。

马克思主义在全球的这种传播、发展与创新, 奏响了磅礴的世纪凯歌。

人们看到,社会民主主义、英国工联主义、伯恩施坦主义、考茨基主义、布尔什维克主义、列宁主义、毛泽东思想、托洛茨基主义等等思想理论在那些运动广泛深入的地区与国家比较系统地被创立出来,形成了较强甚至持续强大的影响力,引领人民革命汹涌澎湃开展、取得不断重大胜利。

人们看到,在时代进步与实践创新的催动下, 思想文化领域的变革创新日益活跃起来。20世纪 20、30年代兴起了西方马克思主义,在二战后更 进一步发展出新马克思主义,形成了琳琅满目的 思潮与流派。如卢卡奇思想、葛兰西主义、法兰克福学派、奥地利马克思主义、北美马克思主义、人道主义马克思主义、弗洛伊德主义马克思主义、新实证主义马克思主义、批判的马克思主义、实践派马克思主义、存在主义马克思主义、现象学马克思主义、结构主义马克思主义、马克思主义批评学派、布达佩斯学派、解放神学马克思主义,分析的马克思主义、生态学马克思主义,等等,靓丽纷呈、繁花似锦、蔚为壮观。

人们看到,各种各样社会主义思潮萌发开来: 和平民主社会主义、总体性社会主义、整体社会主义、职能社会主义、基金社会主义、左翼改良主义、 劳工社会主义、格瓦拉主义、市场社会主义、自治 社会主义、欧洲共产主义、生态社会主义、21世纪 社会主义等等,纪录着全世界劳动大众争取解放 世界、促进人的全面发展探索奋斗历程。

这是马克思主义传播发展的新常态:跌宕起伏、汇为洪流,追求共同又独立自主,遍布世界又形式多样,适应时代又立足本国,尖锐的批判强劲的建构,继承历史成果又创新时代思维,大胆回答现实难题又深入探究理论课题,主义相通又没有中心,大江东去波涛滚滚又泥沙俱下鱼龙混杂,等等等等,不一而足,为人民追求美好生活的斗争奔走呼喊。

恩格斯在 19 世纪 90 年代评论美国工人党纲领时说过,"尽管有不足之处,只要是真正的工人阶级的纲领就行。"高就是说,对待马克思主义与社会主义思潮发展的新形态新形式,要坚持与时俱进、实事求是、变革创新、开放包容的思维与态度。这里最重要的是找到马克思主义思潮的最大公约数。那就是大家都坚持马克思主义的基本原则和基本方法,适应时代要求,扎根本国大地,代

表人民意愿,促进社会公平正义,推进改变世界、解放人类的历史进程。

苏共理论家不顾时代变化、套搬 19 世纪的公式、概念,把自己的话语作为最高判断标准,封闭僵化,自我孤立,自家人不认识自家人,把西方马克思主义、新马克思主义、各国特色的社会主义,统统打入反马克思主义反社会主义的范畴,干扰马克思主义的创新,阻碍社会主义运动发展,在理论和实践上都是不能够成立的。

用批判性、创新性、实践性和开放性这些马克思主义内在本质和发展逻辑来认识这些思潮,就能够充分看到,它是马克思主义发展的光辉篇章和珍贵遗产,具有重要的理论价值和实践意义。

新思潮,引领劳动人民冲破和摆脱统治阶级思想体系的奴役,取得精神的思想的解放,用马克思主义这个关于现实的人及其历史发展的科学武装头脑、团结群众,推进人民解放、社会变革、国家发展、世界进步的历史运动,在许多国家更是取得了人民革命的胜利,开拓了建设社会主义美好社会的崭新道路。

新思潮,使马克思主义在许多地区和国家,和时代发展同进步、与各国实践相结合、和人民群众共命运,探索出马克思主义在不同时代不同地方的发展路径与现实形态,创造了民族化时代化大众化的众多成果,为马克思主义如何深入民心、指导各国人民斗争创造了宝贵经验,取得广大人民争取实现美好社会斗争的新成就。

新思潮,是马克思主义思想体系的科学性与 真理性、巨大生命力和强大精神力量的现实展现, 马克思主义真理明灯在不断地照射到世界的各个 地方,凝聚起浩大的群众队伍,推动人类解放事业 不断胜利前进,极大地增强着人民为实现理想社 会奋斗的坚强信念与坚定信心,新思潮,是总结斗争实践创新、人民斗争经验、吸收各国思想智慧成果、进行理论创新的科学结晶,包含着珍贵的思想文化财富,为新世纪马克思主义的传播、研究、发展、创新提供了丰厚的社会基础和思想文化资源,推动马克思主义理论创新在 20 世纪达到新水平。

二、当代世界马克思主义思潮萌涌是时 代社会变革在观念世界的必然表现

马克思恩格斯阐明:"我们的时代,资产阶级时代。"^[4]这是一个现代资本主义从崛起发展到衰落灭亡的漫长历史时代。既是国际资本生产方式不断变革创新推向世界盘剥压迫各国人民的历史进程,也是被国际资本剥削奴役掠夺的各国人民不断创造各种方式反抗改造改良改变推翻国际资本世界统治与基本制度的历史进程。马克思学说深刻阐明的这个世界历史发展必然趋势,这个历史博弈过程,正在当代世界广泛激烈的开展。马克思主义仍然是照耀全世界人民进行改变世界、解放人类历史斗争的伟大明灯。

人类走入 21 世纪快 20 年了。在世纪之交,世界历史已经进入和平与发展为主题的时代。世界多极化、经济全球化、社会信息化、生产智能化、文化多样化成为推动时代迅猛发展、世界深刻变革的强大历史引擎。一个大发展大变革大调整大合作的世界、一个构建人类命运共同体崭新斗争走进了人类历史。人类在国际资本建立的全球体系下开展的改变世界、解放人类的历史斗争,在 21 世纪和平发展变革的新时代,正以前所未见的新方式新形态新战略在全球范围蓬勃强劲的开展。

发达世界的科技创新日新月异、生产方式的

变革、经济结构的调整、政治社会的改良、文化教育的发展、危机后果消治的进程在蹒跚曲折前行;那里人民群众的抨击改变改革改良现代资本主义制度体制与祸害的思潮、团体和运动、正在百多年运动基础上此伏彼起、革新策略、创新形式、探索路径,攀登新的目标。

发展中社会主义在变革创新的征程上深入强劲推进。中国特色社会主义在世界东方崛起,改革开放现代化发展道路取得世界性历史成就,40年里经济总量、人均收入都飞速攀升,已经发展为世界第一大制造国,世界第二大经济体,为当代人类世界扶贫减贫事业作出最大贡献。以共产党领导为最重要本质的中国特色社会主义基本制度,发挥着巨大优势和重要作用,成为推动经济社会发展、建设人民民主、促进公平正义、实现人民共同富裕的巨大力量和根本保证。中国人民在中国共产党领导下进入了中国特色社会主义新时代,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,不仅显现着中华历史文明优秀文化的创新成果,更的射着马克思主义真理的灿烂光芒,为人类世界的和平发展合作进步提供了中国思路和中国方案。

广大发展中国家抓住时代机遇,充分利用世界的各种发展成果和资源,探索新的发展道路和变革方略,呈现着新的发展前景。特别是,新兴市场经济体国家广泛兴起,改变着世界政治经济格局,成为国际政治经济社会发展重要力量。人们看到,所谓金砖国家,大胆利用经济全球化时代和西方主导的世界市场,积极吸收人类社会发展的先进成果,开拓一种人民为本、发展是核心、注重公平正义、坚持减贫扶贫的非资本主义的新型现代化道路、体制与战略,在一些国家取得日益广泛的实际成就。比如,以卢拉为领袖的巴西劳工党,坚

持团结进步势力,坚持促进社会公平,开展对资本主义的斗争,执政六年里,积累 2070 亿美元的外汇储备,创造 1000 万就业岗位,向 4000 万贫困线以下人口发放了救济,减贫率达到 40%。新兴市场国家的崛起与发展成果,对国际政治经济格局与世界和平发展、特别是对广大不发达世界的发展改革进步都发挥了积极的影响,展现着可喜的前景。

时代变化、实践开拓,是思潮喷涌的源泉。21 世纪世界大发展大变革大调整大合作的历史进 程,进步人类认识世界、改变世界、解放世界的宏 伟的历史运动, 成为马克思主义思想体系发展创 新传播的新源泉、新动能和极为丰富的思想智慧 滋养。在新时代,世界各国在发展国家、变革社会、 改变世界、致富人民方面取得巨大的成就,在解决 世界发展变革合作难题中积累了宝贵经验,创造 出许多新思想新观点新理念新方略,以人为本、包 容发展、变革创新、和平合作、开放互鉴、文明对 话、环境友好等等理智思维成为共识,构建人类命 运共同体日益成为人类社会的普遍追求。这些独 具时代特点的历史运动与思想智慧成果, 催动当 代世界马克思主义党人,积极传播、创新、发展马 克思主义, 许多崭新形态的马克思主义思潮与流 派磅礴当代世界。当代中国马克思主义已经屹立 世界的东方。我们应当满怀希望坚定自信地敞开 双臂,去拥抱21世纪马克思主义发展创新的新时 代。

我们要坚持习近平新时代中国特色社会主义 思想的指导,坚定理论信念、放宽观察视野、开阔 包容胸怀,关注、学习、研究当代世界马克思主义 思潮色彩纷呈的成果,推进理论创新理论建设,发 展与创新马克思主义,让它放射出更加灿烂的真 理光芒。

三、厘清苏共唯我独马唯我独社霸权思维,正确对待国外马克思主义研究成果

苏维埃政权的年代, 苏共与它把持的共产国 际,逐步推行了一种教条的封闭的僵化的政治理 论思维, 把马克思恩格斯的科学世界观学理化为 一种人类社会发展的唯一路线图和建设社会主义 不可越雷池一步的实施蓝图。社会变革的道路只 有十月革命一条, 社会主义体制只有斯大林模式 一种,工人政党形式只有苏共一个,苏共是马克思 主义的唯一代表,搞起了一种"唯我独马、唯我独 社"的社会霸权主义思维。按照这种思维,他们对 各种马克思主义思潮、各个工人政党适应时代变 化和本国发展要求进行的思想理论探索和战略策 略创新,采取一概拒绝排斥的政策,打成机会主 义、现代修正主义、民族共产主义,反社会主义、反 马克思主义。第二国际被打成了叛徒、工贼、国际 资本的代理人。从南斯拉夫共产党的自治社会主 义、到东欧社会主义国家市场社会主义、到西欧几 国的欧洲共产主义等等都被打成现代修正主义、 反社会主义。连中国共产党的新民主主义、中国特 色社会主义也被怀疑为民族共产主义。实践表明, 这种封闭僵化教条的霸权思维、阉割了马克思主 义的批判性、变革性、创造性和与时俱进的品格, 抑制了马克思主义政党的变革创新精神、开拓创 造思维,使世界社会主义运动发展遭受挫折、混 乱、分裂、陷入困境,以致苏联东欧社会主义的崩 溃失败。

今天我们需要继续厘清苏共这种霸权思维的 影响。马克思主义思想是任何人都不能够垄断的。 马克思主义已经成为人类世界共同的精神财富和广大劳动人民争取解放发展自由的最锐利思想武器。世界上一切为了社会主义、人民解放、民族独立而斗争的人们,都在学习研究、传播应用马克思主义,形成了数以万千的思潮、团体和运动,产生着难以数计的思想成果。不论是成功的经验、还是失败的教训,都包含着认识社会改造世界创造财富。坚持与发展马克思主义,推进解放世界的斗争,必须懂得它的思潮的丰富胜多样的思想的。坚持与发展马克思主义,推进解放世界的斗争,必须懂得它的思潮的丰富性多样和思想创造,不能拘泥刻板划一、求全责备的思维,一概排斥;也不能全盘照搬、囫囵吞枣。一定要放宽思想视野,包容各种探索创造,积极吸收一切宽思想视野,包容各种探索创造,积极吸收一切总思想成果,与时俱进地发展与创新马克思主义。

马克思主义是引导全世界劳动人民和全人类 实现彻底解放的科学,要带领亿万人民开展争取 人的解放、最终实现人的全面而自由发展的新社 会这样艰巨的复杂的世界历史任务,需要联合世 界各国人民一代代坚持不懈的奋斗。需要各国先 进政党依据马克思主义原则与方法,适应时代发 展要求和各个国家与民族具体实际, 创造出穿着 民族服装、采取民族形式、融入民族思想文化之中 的理论路线和战略策略、才能够形成浩浩荡荡的 人民解放斗争的历史洪流。1890年代恩格斯在谈 到来自德国的社会主义者参加美国工人运动时指 出:"它必须脱下它的外国服装,必须成为彻底美 国化的党。"[5]中国共产党总结自己的经验,坚持 推进马克思主义中国化时代化大众化。不允许各 国马克思主义党人, 扎根本国大地, 依据时代条 件、创造具有民族特色的思想理念路线战略,无异 于取消马克思主义生存发展的源泉与根基,切断 同本国人民的血肉联系,完全丧失生机活力。历史证明,这样等待他们的只能是孤家寡人的处境,走向彻底失败的下场。

金无足赤、人无完人。人们对各类马克思主义 思潮和代表人物,在思想理论上都必须实事求是、 合乎实际的理解与对待。毛泽东 1957 年在共产党 工人党莫斯科会议上深刻阐明,"有些人似乎以 为,好像一进来共产党,就要是百分之百的马克思 主义才行。其实有各种各样的马克思主义者:有百 分之百的马克思主义者、有百分之九十的马克思 主义者,有百分之八十的马克思主义者,有百分之 七十的马克思主义者,有百分之六十的马克思主 义者,有百分之五十的马克思主义者,有的人只有 百分之十、百分之二十的马克思主义者。""没有一 处不存在矛盾,没有一个人是不可以加以分析的, 就是形而上学。"[6]这就是说,对待马克思主义者、 对待马克思主义思潮,对待各国人民认识世界改 造世界的历史成果,必须坚持唯物辩证法,把握最 大公约数,采取实事求是、相互尊重的态度,海纳 百川的胸怀。要谨防形而上学的思维,不可以脱离 实际的刻板划一、求全责备。那样,在现实的世界 里,就会看不到马克思主义思潮的涌动传播发展, 看不到马克思主义强大的感召力、普遍的影响力, 就会丧失对马克思主义发展的信念与信心。那种 按照旧时代思维形成的社会主义"低潮"、马克思 主义"沉寂"的观念,需要进行新的思考,做出新的 概括。

怎样正确对待外国的马克思主义研究成果与怎样正确对待别国政党的理论和路线的问题,是一个问题的两个方面。各国马克思主义党人,共同为改变世界、解放人类的历史事业奋斗,应该开展交流、促进团结。但必须坚持独立自主、相互尊重、

完全平等的原则。邓小平指出,"各国党的国内方 针、路线是对还是错,应该由本国党和本国人民去 判断。最了解那个国家情况的,毕竟还是本国的同 志。""欧洲共产主义是对还是错,也不应该由别人 来判断,不应该由别人写文章来肯定或者否定,而 只能由那里的党、那里的人民,归根到底由他们的 实践做出回答。"中国共产党人反对苏共搞老子党 和大国沙文主义那一套,那样一种错误有害的霸 权主义路线和政策。"我们历来主张世界各国共产 党根据自己的特点去继承和发展马克思主义,离 开自己国家的实际谈马克思主义,没有意义。所以 我们认为国际共产主义运动没有中心,不可能有 中心。我们不赞成搞什么'大家庭',独立自主才真 正体现了马克思主义。""各国的事情。一定要尊重 各国的党、各国的人民,由他们自己去寻找道路, 去解决问题,不能由别的党充当老子党,去发号施 令。我们反对人家对我们发号施令,我们也决不能 对人家发号施令。这应该成为一条重要的原则。" 任何大党或老党都不能以最高发言人自居。各国 党都要相互尊重对方的选择和经验,对别的党、别 的国家的事情不应该随便指手划脚。只有这样才 能够加强友谊与合作,不断发展党的关系。[7][8]习 近平同志阐明:中国尊重各国人民自主选择发展 道路的权利,维护国家公平正义,反对把自己的意 志强加于人,反对干涉别国内政,反对以强凌弱。 坚持尊重世界文明多样性, 以文明交流超越文明 隔阂、以文明互鉴超越文明冲突、以文明共存超越 文明优越。中国共产党的这些思想和原则,也适用 与学习研究对待当代世界马克思主义思潮。中国 共产党人、中国学人,要深入理解、认真坚持这些 思想和原则,关注国外马克思主义的研究成果,要 贯彻尊重别人、相互平等的原则,坚决摒弃一切以

最高发言人自居、对别人指手划脚、肆意指责的错误有害的态度和做法。

四、学习研究当代世界马克思主义思潮, 发展完善中国特色社会主义

中国共产党人能够不断推进马克思主义中国 化时代化大众化,带领中国人民取得革命、建设和 改革开放现代化事业的不断胜利、吸取人类文明 有益成果、研究世界马克思主义发展成果是一个 重要条件。毛泽东就阐明,应当承认,每个民族都 有它的长处,不然它为什么能存在?为什么能发 展?我们的方针是,一切民族、一切国家的长处都 要学,政治、经济、科学、技术、文学、艺术的一切真 正好的东西都要学。但是,必须有分析有批判地 学,不能盲目地学,不能一切照抄,机械搬运。应该 是在中国的基础上面,吸收外国的东西。[9]邓小平 指出,关起门来,固步自封,夜郎自大,是发达不起 来的。世界在变化,我们的思想和行动也要随之而 变。不要关起门来,我们最大的经验就是不要脱离 世界,否则就会信息不灵,睡大觉,而世界技术革 命却在蓬勃发展。[10]

党的十九大报告精辟阐明,中国特色社会主义进入新时代,我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,建设富强民主文明和谐美丽的现代化国家,日益走向世界中心的中国,还要担负起为推进世界和平发展,破解人类社会发展难题,构建人类命运共同体的历史责任,贡献中国智慧、中国力量与中国方案。我们坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想,首先要立足中国,做好中国的事情,推进马克思主义中国化时代化大众化,同时我们也要放宽视野,

吸收人类文明有益成果,学习研究当代世界马克思主义思潮,不断创新和发展马克思主义。

中国特色社会主义的一个重大特色, 就是在 参加发达国家主导的世界经济体系和经济全球化 的进程中,大胆利用世界市场和世界资源,吸取世 界发展先进成果,建设发展社会主义、促进构建人 类命运共同体。这就要求我们必须正确认识及时 把握当代资本主义的发展趋势、现实矛盾和历史 特征,把握世界历史发展的脉搏和走向。当代世界 马克思主义思潮的一个最重要方面, 就是批判地 揭露了当代资本主义结构性矛盾、生产方式矛盾、 社会阶级结构变化和制度体制的根本弊病,深入 分析了当代资本主义的危机、演进过程、新的形态 及其本质。把握唯物史观,有分析有鉴别地进行关 注和研究它们、对于我们深刻认识资本主义的发 展变化、历史方位、矛盾形态、重要特点,加深对资 本主义历史命运的理解,坚定共产主义理想信念, 准确观察解读引领时代、正确判断世界政治经济 力量对比与格局变化,制定正确的战略策略,都是 很有意义的。

现在这方面的研究还有很多课题和不少短板。比如苏共理论家曾批判美国著名社会学家 D-贝尔是"资本主义辩护士",完全否定他的后工业社会的理论。研究表明,他对二战后发达资本主义国家的经济社会发展变化的系统深入研究分析,至今还是那个时代水平最高的成果之一。他吸收马克思经济社会理论与方法,分析了发达国家新的科技革命和管理革命,揭示了从制造业经济的转型,专业科技人员对企业主主导地位的取代,论述了社会分层的变动、科技精英的崛起、社会中间阶层的形成,甚至预见了互联网时代的到来。这些都极大地深化了对资本主义现代

特征和发展规律的认识,丰富了科学社会主义关于工人阶级和全人类解放事业的性质、条件、进程和阶段目标的理论。他的著述和观点现在已经成为世界社会科学界的通用概念和基本观点。他公开宣称自己"在经济上是社会主义的"。可以说他是一位穿着美国服装的社会主义研究家,绕开他的具有很大马克思主义性质的观点,是难以对现代资本主义做出科学深入的认识的。应当看到,从世界范围看,这样成果卓著的马克思主义研究家,并不是凤毛麟角。

习近平同志在批评马克思主义过时论、《资本论》过时论时,曾说过很大一段话:国际金融危机发生后,不少西方学者也在重新研究马克思主义政治经济学、研究《资本论》借以反思资本主义的弊端。法国学者托马斯—皮凯蒂撰写 2013 年出版的《21 世纪资本论》就在国际学术界引发了广泛讨论。该书用翔实的数据证明,美国等西方发达国家的不平等程度已经达到或超过了历史最高水平,认为不加制约的资本主义加剧了财富不平等现象,而且将继续恶化下去。作者使用的方法、得出的结论值得深思。[111]这说明,学习和借鉴国外马克思主义的研究成果,对那些学习与借鉴马克思研究方法和思路架构研究现代资本主义的著作,也应当作为马克思主义思潮一种形态加以关注与研究。

学习研究当代世界马克思主义思潮,有利于坚定对马克思主义的理想信念。中国人主要是从中国革命、建设、特别是社会主义改革开放现代化的伟大实践中、从马克思主义中国化时代化大众化伟大成果中,形成了对马克思主义的坚定的理想信念。同时当代世界发展变革的历史事实和发展过程,也充分显示了马克思主义的真理威力和

社会影响力。在人类世界进入新世纪的时候,西方 思想界把马克思评为"千年第一思想家"。美国学 者哈佛大学教授 L-海尔布隆纳写作的《马克思主 义:赞成与反对》一书中就确认,要探索人类社会 发展前景,必须向马克思求教,人类社会至今仍然 生活在马克思所阐明的发展规律之中。2011年英 国新马克思主义学者 T-伊格尔顿出版的著作《马 克思主义为什么是对的》,更以现代社会发展实践 阐明,马克思思想是一种全新的历史观,对资本主 义的批判和争取社会主义在资本主义时代的指引 没有也不会过时;该书还以与时俱进的观点,回答 了马克思主义面对的复杂现实挑战和尖锐的曲解 非议,在东西方学术文化界引起强烈反响。环顾全 球,研究马克思主义思潮的发展,我们就会充分认 识到,马克思主义对人类认识世界、改造世界、推 动社会进步具有不可替代的现实巨大作用。

学习研究当代世界马克思主义,是我们积极 促进当代世界和平发展合作进程,和各国人民一 道推进全球治理体系的改革和建设, 构建人类命 运共同体,创造人类的美好未来,为解决世界发展 困境提供中国智慧、中国方案的一个重要条件。实 现这样的历史担当和世界使命,必须有广阔的眼 界,时代的思维,世界的胸怀,闭目塞听、孤陋寡 闻、高高在上、强加于人是不能成就的。必须关注、 研究、理解、尊重别人的成果、思路、观点、诉求、话 语,进行彼此尊重的交流、对话与沟通,创造适宜 别人理解与接受的方式方法和话语阐述中国的思 想、观点、思路、方案,增进共识、求同存异、同舟共 进。这就需要把握世界各国社情民意,广泛深入不 断地关注国际社会思想文化的发展变化、了解各 个国家的社会思潮演变、学术文化研究成果这些 晴雨表。显然,关注和研究国外马克思主义的思潮

发展和研究成果,是一个重要方面与不可缺少的渠道。

[参考文献]

- [1]人民日报[N].2017-09-30.
- [2]马克思恩格斯选集(第3卷)[M].北京:人民出版社, 1995:347.
- [3]马克思恩格斯选集(第4卷)[M].北京:人民出版社, 1995:395.
- [4]马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社, 1995:273.
- [5]马克思恩格斯选集(第4卷)[M].北京:人民出版社, 1995:394.

- [6]毛泽东文集(第7卷)[M].北京:人民出版社,1999: 331.
- [7]邓小平文选(第2卷)[M].北京:人民出版社,1994: 319.
- [8]邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993: 191,27,236.
- [9]毛泽东著作选读(下册)[M].北京:人民出版社, 1986:740,752.
- [10]邓小平文选(第2卷)[M].北京:人民出版社,1994: 132.
 - [11]人民日报[N].2016-05-19.

责任编辑:李学军

Study the Marxist Trend of Thoughts in the Contemporary World Develop the 21st Century Marxism

XI Guang-qing

Abstract: The school of Marxist thoughts is the historical form of development and innovation of Marxism. The formation and improvement of the Marxist trend of thoughts in the contemporary world are the manifestation of social and epoch evolution in the ideology. It is necessary to focus on and learn from the achievement of Marxism research from abroad. Studying the Marxist trend of thoughts in the contemporary world and developing Marxism in the 21st century are important theoretical topics for Marxism in contemporary China.

Keywords: Marxist trend of thoughts; Marxist trend of thoughts in the contemporary world; Development and innovation of Marxism